تعريف :

إن نظام تخطيط موارد المشروع ERP مصطلح يستخدم لوصف العمليات و النظم البرمجية التي تقدم الأدوات الضرورية لتشغيل وتسيير الأعمال في مجالات الإدارة المالية و النقل والشحن والتصنيع و الموارد البشرية و عمليات سلسلة التوريد الموسعة .

لتوسيع مفهوم تعريف ERP فإنه غالباً ما يركز الناس على النواحي البرمجية للمفهوم لكن في الواقع أن العمليات المعرفة من خلال الشركة هي أساسيات مفهوم تخطيط موارد المشروع نفسه . حيث الأخذ بعين الإعتبار التدفق من طلب الشراء عبر دفع الفاتورة هي عملية رئيسية . وأيضا تعريف المواد اللازمة كالمخزون لإشباع وتلبية المتطلبات . هذه العمليات الخاصة بالأعمال هي أمور أساسية حتى نفهم متطلبات نظام تخطيط موارد المشروع و بعدها توسيط التطبيق البرمجي و أدواته لتسهيل تلبية احتياجات الأعمال .

جاء مصطلح نظم تخطيط موارد المشروع من المخزون و الوقت و الأشخاص كلها موارد للمنظمة و يجب على الحل البرمجي المتكامل أن يكون أداة لإدارة هذه الموارد . في العالم المثالي فإنك تملك فقط الموارد الكافية لإشباع طلبات الزبون و تحسين التدفق المالي ويساعد نظام تخطيط موارد المشروع الجيد على إدارة هذه الموارد .
تاريخ نظم تخطيط موارد المشروع
نشأت نظم تخطيط موارد التصنيع نتيجة الحاجة لإدارة الطلب و أوامر الشراء في الستينيات و لم تعر اهتماماً للوقت . طور نظام تخطيط موارد التصنيع الثاني MRPII في السبعينيات ليجمع كل من الطلب و المراحل الزمنية للطلب من خلال عملية التخطيط . وفي نفس الوقت كانت حلول إدارة الحسابات تزيد من قوتها . طورت نظم تخطيط موارد المشروع من بدايات نظم تخطيط موارد التصنيع الثاني MRPII ، حيث تكاملت مع التطبيقات المالية لتقديم حل متكامل للشركة لإدارة مخزونها و النقدية و الموارد البشرية . فيمايلي عرض زمني مختصر عن تاريخ نظام تخطيط موارد المشروع.
بدأ تاريخ نظام تخطيط موارد المشروع منذ المحاولات الأولى في آلات الحساب في الأربعينيات . وفي الستينيات ولدت نظم تخطيط موارد المشروع نتيجة جهد مشترك بين J.I. Case مصنع الجرارات و معدات البناء الأخرى و الشريك IBM . إن تخطيط المواد الأولية اللازمة أو نظم تخطيط موارد التصنيع يعتبر جهد أولي . تخدم هذه التطبيقات البرمجية كطريقة أو منهجية للتخطيط و جدولة المواد الأولية لتصنيع منتجات معقدة . كانت الحلول الأولية لتخطيط موارد التصنيع MRP في السبعينيات كبيرة و غير ملائمة و باهظة التكاليف . تطلبت فريق تقني كبير لتقديم الدعم الفني لأجهزة الحاسوب العملاقة التي تشغل هذه النظم . في 1972 أطلق خمسة مهندسين من Mannheim في ألمانيا شركتهم SAP و اسمها مشتق من (Systemanalyse und Programmentwicklung) وكانت غايتهم من تأسيس الشركة إنتاج وتسويق تطبيق برمجي معياري قياسي لتكامل حلول الأعمال . وفي عام 1975 أسس كل من Richard Lawson, Bill Lawson, , John Cerullo  شركة Lawson للتطبيقات البرمجية . لاحظ المؤسسون الحاجة للحلول التقنية للأعمال المعدة مسبقاً كبديل عن التطبيقات البرمجية الخاصة بالأعمال المعدلة وفق الطلب .في 1976 في قطاع التصنيع أصبح نظام تخطيط موارد التصنيع MRP المفهوم الأساسي المستخدم لإدارة الإنتاج والرقابة والتحكم به . في 1977 قام كل من Jack Thompson, Dan Gregory, Ed McVaney من شركة JD Edwards بتأسيس شركتهم الخاصة واسمها Oracle. وفي 1978 بدأ Jan Baan شركته الخاصة وسماها باسمه Baan Corporation لتقديم خدمات الاستشارات الإدارية و المالية . وفي 1979 أطلقت Oracle أول نظام إدارة قواعد البيانات العلائقية بشكل تجاري SQL. في 1980 بدأت شركة JD Edwards بالتركيز على نظام IBM والمسمى  IBM System/38. استنبط نظام MRP II لتخطيط موارد التصنيع من النظام MRP وذلك كتوزيعة قابلة للوصول إليها بشكل أكبر من قبل أنشطة إدارة التوزيع .
في عام 1981 بدأت شركة Baan باستخدام نظام التشغيل Unix بشكل رئيسي في عملياتها .

في عام 1982 طرحت شركة Baan أول منتج برمجي لها .
في عام 1983 قدمت Oracle قواعد بيانات VAX بالإضافة لقواعد بيانات مبرمجة كلياً باستخدام لغة البرمجة C.

في عام 1984 نقلت شركة Baan تركيزها من تطوير نفسها إلى التصنيع .

في عام 1985 أصبحت شركة JD Edwards تعرف بأنها المورد الرئيسي القيادي في السوق للتطبيقات البرمجية لأجهزة الحواسيب الأكثر نجاحاً في السوق من طراز IBM/ AS 400 وهو الإصدار التالي المباشر للطراز System/38.
في عام 1987 تأسست شركة People Soft من قبل Dave Duffield and Ken Morris
في عام 1988 طورت الشركة نظام إدارة الموارد البشرية الخاص بها

في عام 1990 انتشرت شركة Baan إلى 35 بلد آخر عن طريق قنوات بيع غير مباشرة .

ابتكر مصطلح ERP ( تخطيط موارد المشروع ) في بدايات التسعينيات عندما توسع مفهوم نظام MRP-II ليغطي مجالات كالهندسة و المالية و الموارد البشرية وإدارة المشاريع .

في عام 1991 أطلقت شركة People Soft مكاتبها في كندا وهذا أعطاها تواجد في أوربا و آسيا و أفريقيا و شمال أمريكا و حتى المحيط الهادئ .

في عام 1995 نمت شركة Baan  بشكل كبير وأصبح لديها أكثر من 1800 زبون حول العالم و أكثر من 1000 موظف .
في عام 1999 أصبح لدى شركة JD Edwards أكثر من 4700 زبون  مع تواجد في أكثر من 100 بلد حول العالم . و لدى Oracle 41000 زبون حول العالم منهم 16000 في الولايات المتحدة الأمريكية . ويحوز نظام شركة People Soft على حصة أكثر من 50 % من سوق نظم تخطيط الموارد البشرية . إن شركة SAP هي أكبر شركة تطبيقات برمجية للأعمال في العالم وهي رابع أكبر شركة تزود التطبيقات البرمجية بشكل كامل ومستقل في العالم . توظف SAP أكثر من 20500 شخص في أكثر من 50 بلد في العالم . هناك أكثر من 2800 نظام شركات مطبق في حوالي 4800 موقع حول العالم .
في 2001 تسببت أحداث الحادي عشر من أيلول انخفاض في الطلب على نظم تخطيط موارد المشروع الجديدة 

في 2002   قامت معظم شركات تصنيع نظم تخطيط موارد المشروع بتحسين منتجاتها لتصبح قابلة للعمل عبر الإنترنت ليتمكن الزبائن من أي مكان في العالم الوصول إلى النظم.

في 2004  أصبح مفهوم الإنشاء وفق الخدمات SOA المعيار الذي يعمل على تطبيقه وتبنيه مزودي نظم تخطيط موارد المشروع , وهذه الهيكلية في بناء التطبيقات البرمجة تسمح لمختلف النظم بأن تتواصل بين بعضها ومع الآخرين .

بين عامي 2003 و 2005 حصلت اندماجات في الأسواق كمايلي:

Oracle – E-Business Suite, JD Edwards, Peoplesoft, and Seibel
Microsoft – Navision, Axapta, Great Plains, and Solomon
Infor – Baan, Mapics, and a slew of other products
Sage – Best Software is acquired
تاريخ نظم تخطيط موارد المشروع – ما التالي ؟
سوف تستمر الاندماجات و اللاعبون الأساسيون مثل ( SAP , Oracle , Infor , Microsoft ) سيستمرون بإنشاء منتجاتهم وتطويرها . ستكون المرحلة القادمة من نظم تخطيط موارد المشروع المنتجات مندمجة مع بعضها . و أبعد من ذلك فإن الجديد في تاريخ نظم تخطيط موارد المشروع سيكون انتقال المزودين لهذه الأنظمة إلى الحوسبة السحابية وذلك استجابة لعدة أسباب رئيسية تواجه حلول تخطيط موارد المشروع .
